艺术浸润生活 文脉赋能城市

"武汉·有艺思"2025武汉艺术生活季全景观察

当艺术走出殿堂,融入街巷的烟火日常,一场城市美学的生动实践在江城悄然生长。2025武汉艺术生活季以"年轻、在场、连接"为脉络,以"文艺×城 市"为理念,推动文艺向下扎根、向广融合。这不仅是一场跨越边界的艺术融合实验,更促进了艺术与城市深度联结、艺术家与创作深度融合,助力提升 英雄城市的"人文品格"。万千诗意在此破土而出,正重新诠释着这座英雄之城的精神内蕴。



"灵醒——张少华武汉方言书法作品展"。

户外艺术市集

撰稿:叶飞艳 张恒

图片:长江田报区势影像中心







Me.U兔艺术装置亮相武汉艺术生活季



方言书法光影秀。





平和坊广场,年轻人在2025武汉艺术生活季的户外艺术装置前拍照留影。

秋日的武汉,艺术以润物无声的姿态浸润城市肌理:汉口历史风貌区的街头巷尾 年轻人沉浸式体验创意戏剧;平和坊广场,被百年建筑包围的艺术空间里,一场融合了 户外艺术市集、文学对谈、艺术投影秀的"艺术生活漫游计划"吸引着不同年龄层的观众; 西北湖广场的夜色里,本土音乐人演绎的城市旋律随水波荡漾开来……这座长江畔的城 市,正以武汉艺术生活季为载体,在推动高质量发展中争作示范,奋力书写现代化大武汉 建设的精彩文艺篇章。

由中共武汉市委宣传部指导,武汉市文学艺术界联合会主办的"武汉·有艺思"2025武汉 艺术生活季自10月18日启动以来,凭借多元且贴近生活的艺术活动,持续吸引市民游客深 度参与。湖北省作家协会主席、武汉市文联主席李修文对此深有感触:"武汉是一个有深厚精 神内蕴的城市,有非常当下的、及时的、能够和这个世界相呼应的生活和文化场景。'

场景革新 让艺术融入城市肌理

当艺术走出封闭的场馆,走进街头 巷尾、历史建筑与市井烟火中,城市便成 了最鲜活的"文艺现场"。武汉艺术生活 季以场景革新为核心,推动艺术融入城市 肌理,成为市民触手可及的生活日常。

10月19日,"00后"游客张悦欣赏了街 头戏剧,又到户外艺术市集与艺术家面对面 交流,还聆听了一场文学艺术沙龙:"以前觉 得艺术遥不可及,现在逛着街就把艺术'玩' 懂了,每一步漫游都是艺术与生活的碰撞。" 武汉艺术生活季打破传统艺术边界,实现艺术 从"场馆内"到"城市中"的跨越,通过戏剧、音 乐、影像、书法等多元艺术形式,让武汉的城市 文化活力在场景革新中全面迸发。

10月18日至23日,"爱丁堡前沿剧展"36场 优质剧目在街头与市民游客"零门槛"邂逅。大偶 巡游《神奇动物派对》携发光的火烈鸟和小狐狸 "现身"现代都市;光影偶戏《寻狗记》在平和打包厂 旧址用复古幻灯机演绎太空漫游故事。"当戏剧走 出封闭剧场,融入街头巷尾的烟火气,艺术与生活 的边界便自然消融。"著名戏剧节制作人袁鸿说。

音乐与文学、影像艺术同步点亮城市空间。 10月26日晚,"大城之音 乐见江城"武汉音乐地 图城市音乐会在西北湖广场开唱。万莉、梁译元 朱雅琼等本土音乐人接连登场,演绎15首"武汉音 乐地图"近三年来征集评选出的优秀原创歌曲,以 "一区一曲,一地一歌"的形式,在夜色里铺展开一 幅鲜活的"城市音乐画卷"。在平和打包厂旧址举办 的"武汉艺术生活诗乐现场",集结余笑忠、张执浩 冯大亚等本土诗人与音乐人,将城市的风景、历史 人文融入字里行间和旋律,以诗歌与音乐跨界呈现 可听可感的艺术体验,抒发城市"汉声"。"在百年老 厂里听武汉诗人读武汉的诗,这种沉浸式体验让我 重新认识了城市的诗意。"观众的感慨印证了融合艺 术的感染力。菱角湖畔的武汉中心书城内,第十 届聚焦大武汉摄影作品展以"WOO! 汉・漫溯与时 光的城事"为主题,通过影像叙事定格大武汉的城 市记忆与时代风貌。

书法艺术则以在地化表达融入市井,让城市的集 体记忆在笔墨间沉淀。"灵醒——张少华武汉大字方 言展"将"灵醒""蒜鸟""过早""搭白算数"等武汉地区 常用的方言俗语书写成独特的视觉符号,64幅方言书 法大字作品展示于武汉市文联艺术空间。李修文评 价该展"既填补了武汉方言在笔墨意象上的书写空 白,也探索了武汉城市形象的多样化艺术表达,让城 市集体记忆通过书法成为共性情感纽带"。

生态构建 多元协同激活文艺活力

2025武汉艺术生活季以"武汉·有艺思"为核心, 通过构建"内容多元覆盖+名家大众协同+市、区政企 联动"的文艺生态体系,将60余场跨门类艺术活动转 化为全民可参与、可共创的新体验,以多元协同之力

平和坊建筑砖墙借助AIGC技术化作巨型幕布, 老武汉黑白影像经科技上色动态演绎,长江波涛、方 言书法等元素随投影流转,为夜间城市注入艺术活 力。AI互动邮局更吸引观众喊出自己的声音,留下 对艺术的独特感悟。多样的体验让游客直呼:"这是 一场文艺奇遇,拍得过瘾、看不过来!"据了解,此次 艺术生活季既推出了《武汉·有艺思》互联网访谈节 目直播对话书法、戏剧、非遗领域艺术家;也有周慧、 辽京、田飞等文艺创作者在系列文化艺术沙龙中与 读者深度交流;还有"爱丁堡前沿剧展"戏剧分享会 及大偶巡游、微生物童话剧场等新颖互动形式,横跨 戏剧、文学、美术等多元板块的高质量艺术活动让市 民的体验愈发立体丰盈。

"名家引领+大众参与"是本次艺术生活季又一 鲜明特点。"灵醒——张少华武汉方言书法作品展" 开幕当天同步推出"广域融合:武汉方言与城市书法 的路径探索"学术座谈——湖北省书法家协会名誉 主席徐本一,湖北省文联副主席、湖北省书协主席 孟庆星,湖北省书协学术委员会副主任、武汉书协 主席团委员姚洪磊等业内权威专家展开深度对话, 为书法艺术的当代转化与地域传播注入学术动

能。艺术生活季期间,武汉美术家协会、书法家协会 摄影家协会、民间文艺家协会等各协会的艺术名家亲 临街头市集,与市民共创作品。户外艺术市集30余 个市集摊位中,近半数由"95后"、"00后"创作者主 导,青年创作者与高校艺术生代表,用非遗手作、创意 手绘展开艺术生活化探索。武汉画院"95后"专业画 家吴智怡和同伴带来的非遗宋锦文创、美术套色印 章,更让年轻人轻松走进艺术,在盖印武汉特色原创 美术图案时感叹:"原来绘画也能玩着创作。"还有"书 法·字在江湖""摄影·时光切片"等艺术包装城市沿 动,本土艺术家现场以互动形式拉近与市民的距离 推动普通市民从观赏者转变为参与者甚至创作者。

为提升艺术活动的覆盖面与影响力,艺术生活 季创新探索"市区联动、政企协同"模式,实现资源高 效整合与利用。其中,书法、音乐、戏剧等艺术门类 活动统筹市、区资源,并获得企业支持,形成"政府搭 台、企业助力、艺术唱戏"的合作格局。"艺术生活戏 剧周"通过"国际视野引入"策略,引进优质戏剧资 源,既提升了城市文艺形象,又实现专业策展与城市 场景的深度适配,让艺术资源在多元协同中高效流 动,进一步完善了城市文艺生态链条。 自活动启动以来,武汉艺术生活季"出圈出

彩"。截至目前,全国300多家媒体对活动进行报道, 新华网、中国日报、中国青年报等中央媒体纷纷聚 焦,传递武汉文艺新活力。在社交平台上,相关话题 总讨论量突破1亿,成为现象级文化事件。

价值升维 文艺赋能城市高质量发展

武汉文脉绵长、艺韵悠扬。从古琴台"高山 流水遇知音"的千古佳话,到黄鹤楼诗篇传诵千 年的文化积淀,再到新时代精品力作频出彰显 的文化担当,文艺始终是这座城市最动人的底 色。此次艺术生活季更以"文艺+"多元实践 为文脉传承注入新活力:通过落地"文艺+创 作""文艺+文旅""文艺+科技""文艺+生活" "文艺+创造"五大方向,既塑造城市文化品 格、拉动文旅消费,又以科技赋能传播、用亲 民形式链接生活,更凝聚创作力量催生文化 价值。

"武汉艺术生活漫游计划""艺术生活 戏剧周""灵醒——张少华武汉方言书法作 品展"等系列活动对城市文脉、历史渊源和 发展根基进行深度挖掘与紧密关联。通 过艺术语言传承城市记忆,让"戏码头"文 化在街头戏剧中焕发新活力,"汉上书 韵"借助张少华武汉大字方言书法作品 得以传播推广,更凝聚起青年创作者的 文化自觉,赋予英雄城市更鲜活的文化

与此同时,系列艺术活动成为城 市文旅新名片。自由艺术家杨芾为 艺术生活季创作的"Me.U"兔艺术装 置以流畅线条模拟武汉的江河脉络 与湖泊涟漪,成为平和坊广场打卡 热门。"武汉艺术生活诗乐现场"、 文化艺术沙龙等活动吸引大家深 度参与,外地游客直言"街头偶遇 艺术是独特的城市体验。"艺术 与历史建筑的融合,让咸安坊、 平和打包厂等成为承载人文内 涵的新地标。更有游客专门为

市集里的非遗手作、艺术文创而来,沉浸式感受江城 烟火与文艺气息。"带着'艺术漫游护照'打卡盖章, 像解锁城市艺术盲盒!"10月25日午后,平和坊广场, 大学生邱妍举着盖满印章的"护照"拍照。自艺术生 活季启幕以来,这片充满老武汉风情的街区,凭借 "武汉艺术生活漫游计划",俨然成为年轻人的"艺术 游乐场"。从创意市集到艺术画展,从AI互动到 City Walk 漫游,让青年用熟悉的方式打破艺术参与 壁垒。像邱妍一样的众多市民游客边逛展、边盖章 边购物,形成"艺术+文旅"的消费新场景。这种"以 艺促旅、以旅兴艺"的实践,为武汉打造建设世界知

名文化旅游目的地注入文化内核。 据了解,武汉艺术生活季构建了"文艺创作一城 市空间一大众生活"融合范式,既让艺术扎根城市土 壤,又让市民在参与中收获精神滋养,更推动城市宜 居品质与文艺繁荣形成良性循环,为城市发展注入 全新动能。武汉的街头氛围与历史建筑,为艺术家 提供着源源不断的灵感。环境舞蹈《被土掩埋的菠 萝蜜》以咸安坊街区为背景完成武汉首演,舞者王天 天称武汉历史建筑极具魅力,创作团队从中找到了 创作方向,打造了"武汉版本"。融合性表演艺术《蜗 牛邮局》结合手语、肢体、音乐和画面描述等无障碍 艺术形式创造一个融合性的场域,团队在10月19日 下午的一场演出中, 收获10余封市民来信。"我走过 59座城市,却从来没有给自己写过信,刚好遇到这个 活动,很有缘分。"观众心怡(化名)在台上分享,"我 就像戏剧里的蜗牛,正在慢慢从事我热爱的事情。 我给自己写下这封信,提醒自己多记录生活慢下来 的瞬间。"

在长江与汉水激荡奔腾的交汇处,于百湖竞秀 的江城大地上,2025武汉艺术生活季不仅是一场艺 术盛宴,其实践更为城市发展提供了"文艺赋能"的